

特色小镇驱动经济增量 龙虎塘“智造”的富民之路



龙虎塘街道俯瞰图

作为光伏产业聚集地、江苏省特色传感小镇,常州新北区龙虎塘街道在抓产业发展的同时,将富民增收、提高老百姓的获得感作为重要工作内容。现代快报记者了解到,近年来,龙虎塘街道利用特色小镇打造契机,通过斥巨资兴建学校、推动社区服务提升、狠抓环境治理等多种手段,在智能制造产业获得巨大发展的同时,走出一条独具特色的富民之路。龙虎塘街道党工委书记陶文忠认为,经济发展和居民的利益是统一的,只有老百姓钱袋子鼓起来、幸福指数提高了,经济发展才算真的有成效。

通讯员 蒋铮 现代快报/ZAKER南京记者 李梦雅 宋体佳



养老中心举办送温暖活动



志愿者们爱心义卖



垃圾分类改善人居环境



家门口就有好学校上 本版图片均由通讯员提供

基础教育建设

在家门口就能上好学校

作为全国光伏产业及传感产业的聚集地,越来越多的人到龙虎塘街道生活工作。随着居住人口的激增,现有的基础设施已很难满足居民的需求。上学难就是一个较为显著的问题。

为了改变这一情况,龙虎塘街道投入大量资金进行基础教育建设。“街道投入8000多万在盘龙苑建一所幼儿园,投入1.8亿建一所小学,再加上区里投建的另一所幼儿园,我们街道在建的学校有3所。还有一所中学两所小学,基本上能解决入学难题。”龙虎塘街道副主任陆霞介绍,龙虎塘街道投建的学校最晚2019年启用,其他几所学校近几年内将相继投用。要

不了多久,龙虎塘居民的孩子在家门口就能上好学校。

“新学校的用地性质都是商住混合的,从经济角度来看,建学校很不划算,但这样却对老百姓最有利。”据陆霞介绍,加大教育基础设施建设的最终目的,就是增强当地居民的获得感,“这也是龙虎塘聚焦富民的一种方式。”

一份材料显示,今年1到8月,龙虎塘街道累计完成公共预算收入88752万,同比增长36.25%,位列新北区前茅。财政收入稳步提升,这也是龙虎塘街道加大基础设施建设的重要保障。

社区服务提升

让每位居民都老有所养

“有空的时候,可以到社区看看书下下棋,蛮好的。”76岁的王大爷是腾龙社区居民,爱下棋的他经常到社区活动室下棋,日子过得充实紧凑。

为了满足居民的文化生活需求,腾龙社区创建综合文化服务中心,设置健身室、图书室等多个功能区,供居民免费使用。此外,社区还定期组织文化活动,让老百姓的生活丰富起来。在龙虎塘街道,这样的文化服务中心不止一个,很多社区及居民生活小区都配备了相应的文化活动场所。社区工作人员不忘对残疾人实施专门的关怀,还组织招聘会解决下岗职工再就业难题。

值得一提的是,为了让所有居民

都能老有所养,龙虎塘街道积极引导推动社区服务提升。除了现有的民办养老机构外,街道还启动了腾龙社区日间照料中心建设,这个面积达1500平方米的日间照料中心将引入高端养老机构,对辖区有需要的老年人提供高质量的养老服务。此外,街道还将通过部分政府购买的方式,为老年人提供定制午餐。“三菜一汤,总价在12元左右,个人只要出5元,其他的都由政府补贴。”街道社保中心民政科副科长周铁成介绍,除了定制午餐,他们还将通过每月定额补贴的方式,方便老年人叫钟点工上门服务。“希望通过政策引导,让企业将养老产业公益化,让每一个退休老人都能老有所养。”

人居环境改善

老百姓的日子更舒畅

玲珑社区地处龙虎塘街道东南侧,常住人口12868名,每天都会产生大量的生活垃圾,如何科学地处理这些垃圾,成了令人头疼的难题。

“2014年,我们社区成为新北区垃圾分类试点单位,在此之前,我们就在思考如何有效地对垃圾进行分类处理。”玲珑社区主任仇国祥告诉现代快报记者,被作为垃圾分类试点后,他们首先对垃圾投放点进行升级改造,还在小区的显著位置放置多个有关垃圾分类的指示牌和警示语。“安排专门人员守在垃圾桶旁,有人来扔垃圾就现场指导怎么分类。另外,我们还到学校搞活动,给孩子们树立垃圾分类的意识。”仇国祥说,经过一段时间的治理,居民

的垃圾分类意识得到有效提高,小区环境也明显改善。

为了巩固已经取得的成果,除了利用专职人员和志愿者队伍对居民进行有效引导和监督外,玲珑社区还制定了激励机制,另外还计划与相关企业形成合作,对可回收垃圾进行再利用。

玲珑社区的种种做法只是龙虎塘街道改善人居环境的一个缩影。近年来,为了提升当地的人居环境,龙虎塘街道制定严格的工作计划,减少煤炭消耗、关停产能较低的小工厂、小企业以及污染较大的家禽饲养企业,对辖区黑臭河流进行集中治理。经过努力,如今的龙虎塘街道环境优美、绿植成片、河水青鳞。

工作机会更多

收入高,生活质量提高

38岁的张先生是龙虎塘街道腾龙社区居民,大学毕业后曾在上海打拼。一个偶然的机会,他得知老家龙虎塘街道的光伏产业和传感器行业发展得很好,决定回老家工作。如今,张先生买了新房换了车,日子越来越滋润。

跟张先生有相同经历的人不在少数。近年来,不少常州人回乡就业,经济收入和生活水平都有了明显提高。特别是获批为江苏省特色传感小镇后,越来越多的人选择返乡打拼。就连一些外地人,也被吸引过来。

早在龙虎塘街道向特色小镇挺进时,曾有不少人质疑,认为工业经济的发展无法让老百姓增收获利。但随着产业集聚,越来越多的企业落户,对于当地居民来说,不管是到大企业工作还是自主创业,都有很大的便利。

据龙虎塘街道党工委书记陶文忠介绍,他们将利用最新传感技术将现有的安置小区打造成智慧社区,这是特色小镇发展给当地居民带来的最直观的好处。在对特色小镇打造过程中,对教育、医疗等多方面配套建设是必须的,最终的获益者还是老百姓。

提供各种便利

吸引了企业和人才聚集

目前,传感小镇规划区内共有98家企业(规上企业22家),包括53家产权单位企业和45家租赁企业,已入驻17个智能传感相关项目。目前,街道已围绕“创新智造小镇、高效活力小镇、生态宜居小镇、精致魅力小镇”四大目标定位,打造“众创集聚板块、产学研孵化板块、产业智造板块、传感主题公园板块、智慧生活板块”五大功能板块,在产业项目、功能配置、建筑形态、绿色智慧等方面持续深化城市设计,已形成城市空间设计中期成果。

据陶文忠介绍,为了吸引产业集聚,除了在招商政策上提供优惠外,还逐步通过产业扶持引领、优化服务等多个方面,给入驻企业提供便利,吸引企业和人才聚集。对此,中国传感器与物联网产业联盟副秘书长朱佳骥表示,也正是因为龙虎塘街道周全考虑,他们才会聚到这里。

伴随着特色小镇的发展建设,龙虎塘街道居民的收入和生活质量仍会稳步提高。